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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ БАНКІВ В УКРАЇНІ 
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Банки є однією із найважливіших складових фінансового ринку, а їх стабільність та 

розвиненість – необхідною умовою розвитку національної економіки. Війна спровокувала 

соціально-економічні зміни в суспільстві та вплинула на розвиток банків в Україні. 

За інформацією Світового банку неможливо буде викорінити бідність до 2030 року 

через пандемію COVID-19 та повномасштабне російське вторгнення в Україну 24 лютого 

2022 року. Так, близько 70 млн людей опинилися в умовах крайньої бідності 2020 року, а 

понад 570 млн осіб (7 % населення світу) до кінця цього десятиліття житимуть нижче цього 

рівня [1]. 

За результатами опитування про умови банківського кредитування у ІІІ кварталі 2022 

року є недостатній рівень попиту на кредити з боку бізнесу та спостерігається подальше 

скорочення попиту з боку населення через погіршення споживчих настроїв. Зокрема, 

посилюються стандарти корпоративного кредитування для довгострокових, валютних 

кредитів та позик великому бізнесу [2]. 

За даними Національного банку України, українські платоспроможні банки за 

підсумками 9 місяців 2022 року отримали 7,4 млрд грн чистого прибутку, що на 44 млрд грн 

менше за відповідний період минулого року та складає 51,4 млрд грн. Також рентабельність 

капіталу банківського сектору за цей період становила 4,3% порівняно з 32,1% рік тому. Така 

динаміка значною мірою зумовлена зростанням відрахувань у резерви під понесені та 

очікувані збитки внаслідок війни [3]. 

З метою ренкінгу фінансової стійкості банків компанією Youcontrol застосовується 

інструмент «Фінансовий скоринг». У ренкінгу фінансової надійності банків за 3 квартал 2022 

року найвищий індекс FinScore ‒ A отримали 11 банків [4]. 

Індекс «А» свідчить про мінімальну ймовірність настання несприятливих фінансових 

наслідків для установ. Трійка лідерів за даним показником – АТ «ІНГ Банк Україна» 

(Нідерланди), АТ «СЕБ КОРПОРАТИВНИЙ БАНК» (Швеція), АТ «Приватбанк» 

(український банк з державним капіталом). 

На нашу думку, основними чинниками, які впливають на діяльність банків в умовах 

воєнного часу є: 

˗ зростання частки непрацюючих кредитів; 

˗ залежність від рефінансування Національного банку України; 

˗ зниження доходів відносно витрат; 

˗ міграція клієнтів банків за кордон, що унеможливлює відвідування банківських 

відділень; 

˗ втрата частини персоналу через мобілізацію, міграцію або окупацію частини 

територій, де працювали відділення банків. 

Необхідно відзначити, що кількість закритих структурних підрозділів банків з 

моменту повномасштабного російського вторгнення в Україну в середньому складає по 12 

відділень. Зокрема, станом на 01 жовтня 2022 року в Україні налічувалося 5516 діючих 

структурних підрозділів банків. З початку року їх число скоротилося на 1169 (на 17,4%). 

З одного боку, під час пандемії COVID-19 банки обслуговували дистанційно клієнтів 

та удосконалювали технології дистанційного обслуговування, а з іншого – фізичні відділення 

банків користуються великим попитом серед українського населення, тому що вони є 
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джерелом залучення нових клієнтів до банківських установ та підвищення рівня фінансової 

грамотності населення. 

Незважаючи на війну, українські банки стабільно працюють та продовжують 

пропонувати існуючим, потенційним клієнтам банківські продукти та послуги, підвищуючи 

рівень доступності та якості фінансових послуг. Водночас банки вдосконалюють технології 

дистанційного обслуговування для забезпечення клієнтам до операцій з власними 

грошовими коштами, розміщеними на рахунках, як в межах України, так і за кордоном.  

Національний банк України працює над оновленням нормативної бази для підтримки 

фінансової стійкості держави та регулювання фінансового сектору в умовах дії воєнного 

стану. Зокрема, Постановою Правління НБУ від 5 серпня 2022р. № 172 «Про внесення змін 

до постанови Правління Національного банку України від 24 лютого 2022 року № 18» [5] 

банкам дозволено продавати іноземну валюту юридичним особам та фізичним особам-

підприємцям, що є резидентами України, із зарахуванням на поточний рахунок клієнта в 

іноземній валюті для подальшого використання відповідної валюти на здійснення витрат за 

допомогою корпоративних платіжних карток за кордоном. 

У жовтні 2022 року Верховною Радою України був прийнятий Закон України «Про 

внесення змін до Податкового кодексу України та деяких інших законів України щодо 

особливостей виведення з ринку системно важливого банку в умовах воєнного стану» № 

2643-IX від 06.10.2022. Зокрема, з метою спрощення обтяжливої для нинішніх умов 

загальної процедури виведення банку з ринку оптимізовано порядок виведення з ринку 

системно важливого банку в разі втрати таким банком ліквідності під час дії воєнного стану 

в Україні. Також установлено особливості участі держави у процедурі виведення такого 

банку з ринку [6]. 

Незважаючи на воєнні дії, триває модернізація банківської системи країни. Зокрема, з 

1 квітня 2023 року відбудеться перехід на нове покоління системи електронних платежів 

Національного банку України на базі міжнародного стандарту ISO 20022 та в цілодобовому 

режимі (24/7) з метою приєднання України до Єдиної зони платежів у євро  (SEPA) та 

реалізації сервісу миттєвих платежів в Україні. 

Таким чином, банки доволі успішно реагують на виклики воєнного часу завдяки 

оперативному реагуванню Національного банку України на нові ризики з початку війни – 

додаткові регуляторні обмеження, надання своєчасного фінансування для підтримки 

ліквідності банківської системи тощо. 
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Вже понад декілька сторіч банки зарекомендували себе як надійне джерело фінансових 

ресурсів для промислового розвитку. Однак фінансова участь банків в господарському житті 

підприємств може переслідувати різні цілі, що залежить від типу фінансової моделі країни, 

стану економічного розвитку країни, макроекономічної політики, особливостей фінансового, 

господарського законодавства та ін. Особливий науковий інтерес викликають окремі аспекти 

кредитної співпраці банків розвитку з промисловими підприємствами, позаяк така співпраця 

не обмежується лише транзакціями, але також покликана забезпечити трансформацію.  

Відповідно до визначення банку розвитку, наведеного у Encyclopedia Britannica, «банк 

розвитку – це національна або регіональна фінансова установа, призначена для надання 

середньо- та довгострокового капіталу для виробничих інвестицій, часто супроводжуваних 

технічною допомогою, у бідних країнах» [1]. Однак це є вірним наполовину, оскільки перші 

банки розвитку та причини їх створення свідчать про інакше. Так, першим банком розвитку в 

світі став Міжнародний банк реконструкції та розвитку, створений у 1944 році, та націлений 

на відбудову Західної Європи після Другої світової війни. В 1948 р. в Західній Німеччині за 

допомогою фінансування в рамках плану Маршала було започатковано Кредитну установу 

для відбудови (KfW), з тією ж метою – післявоєнна відбудова і подолання макроекономічних 

наслідків війни. Вже з 1950-х років кількість банків розвитку збільшується, оскільки ці банки 

вже засвідчили ефективність у забезпеченні економічного зростання і сприянні стабілізації 

національних економік – головним чином, завдяки кредитуванню промислового сектору, 

адже саме цей сектор є каталізатором індустріального розвитку.   

Банкам розвитку належить особлива роль у структурному перетворенні економіки на 

різних рівнях, що можливо завдяки їх кредитним операціям з підприємствами як публічного, 

так і приватного секторів. Це є суттєвим, адже ефективність економіки може вимірюватися 

не лише зростанням продуктивності виробництва, але й зміною структури  економіки [3]. 

Відтак, багато країн, що розвиваються, створили національні банки розвитку (які по-

різному називаються: спеціальні фінансові установи, компанії з фінансування розвитку) для 

ініціювання інвестиційної діяльності як у державному, так і в приватному секторах. Завдяки 

своїм успіхам та унікальній відповідальності у сфері розвитку ці банки стали найбільшою 

складовою групи різних фінансових установ, які надають середньо- та довгострокові кредити 

промисловості та сільському господарству [4]. 

За даними Інституту Фонду національного добробуту (Sovereign Wealth Fund Institute), 

до десятки найбільших за активами банків розвитку входять такі (табл. 1). 
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